

陆先生

文/宋玉麟



陆俨少先生为宋玉麟示范(宋玉麟供图)

记得小时候，父亲在离家三里地之外的上海安亭师范任教，由于父亲住校，平时我们兄弟姐妹都很难见到他。到了星期天，我经常问母亲：父亲怎么休息天也不回家？母亲就会淡淡地告诉我，你父亲看陆先生去了。时间一长，陆先生这三个字慢慢地就印在我幼小的脑海里，却又是那么地朦胧和遥远……

1961年我从家乡来到南京，随父亲一起生活。当时江苏省国画院已从湖南路搬到“总统府”的西花园，画院的宿舍也就在“总统府”东侧的几排平房里。在父亲的身边，我身上的艺术细胞突然被激活了，对画画产生了浓厚的兴趣。当时画院第一期学员班的教室就在“总统府”大院左侧的厢房内，平时只要一有机会，我便会趴在学员的画桌上，凭兴趣涂抹。一天晚上，父亲去教室巡视，看到我正在临摹他的一幅山水，他有些吃惊，看了一会儿，他笑笑对我说：“不要临摹我的，要学陆俨少先生的，我来找一些陆先生的画给你临摹。”在父亲的眼里，学陆俨少的画就是学传统，所以在父亲的指点下，我学习绘画的第一课就是从陆先生开始的，从此我知道了，当年母亲所讲的“陆先生”就是陆俨少先生。今天看来这“第一口奶”无疑对我今后艺术上发展起着至关重要的作用。

1965年我顺利考入上海戏剧学院舞台美术系学习。当时报考

该校的一个非常重要的原因，就是在在上海可以随陆俨少先生学画，对此，父亲也非常赞成。就在我去上海考试的期间，父亲还专程领我去陆俨少先生家。陆先生寓所在上海复兴中路一老式石库门房子的底层，一排窗户均朝东，仅有一间不到20平米的屋子以布帘一隔为二，老少三代共居，十分拥挤。靠窗摆着一张红木小画桌，既是先生作画的地方，也是全家人吃饭的饭桌。这是我第一次见到陆俨少先生，先生给我的印象便是慈祥、宽厚、平易近人。伯母待我也如己出，十分热情。父亲当面拜托陆先生说，如果玉麟能录取到上海学习，届时要麻烦您教玉麟画画。陆俨少先生一口答应。听到陆先生答应教我画画，我内心真有说不出的开心。

入学以后，我几年每个星期天都会到陆先生家去讨教，我每次都会把我临摹他的作业交先生批改，好在我临先生的画已有多年，有一定的基础，所以先生比较满意，有时也会动笔，一边讲解，一边帮我改画。先生也经常借画给我回学校临摹。我每次去先生家更多的是看他画画或者是在旁边聆听他和友人聊天，都是受益匪浅。这样的状况，前后持续将近8年，直到1972年12月我离开上海毕业分配回南京工作为止。一晃50年过去了，时过境迁，物是人非，回想起这段追随陆俨少先生学习的经历，真是令人怀念。■



稼轩词意《梅花》画作陆俨少

因为错误，青春才有别样之美

文/李辉

难得清静，拿出白纸的小说《请别把我在路上叫醒》阅读。错误一、错误二、错误三……白纸以连续“六个错”作为小说主要章节，串起一个少年从初中到高中的青春经历。他在封面上写了这样一段话：

在青春的这条高速公路上，我情愿一错再错。哪怕被罪与罚留住，也不要被半路叫醒。

常说青春是美丽的，殊不知，这并非全然由正确构成，恰恰是一个又一个错误。这是白纸正是以一个少年的桀骜不驯，告诉我们错误与青春的必然关联。

看着白纸长大，每一次见面，他的话题为我们这些父辈，打开了解少年世界的窗口。日本漫画、动画片、武侠小说如数家珍，对英超曼城以及阿根廷队一往情深；热衷摇滚与足球……

闲读此书，自己的中学时光，不时会蹦出来，与小说中的场景重叠。看似重叠，其实是两个迥然相异的时代。遥想四十多年前，我们的中学生活，男女同学几乎都遵守清规戒律，很少个别交往。记得在初中，另一班的女同学，我与之并不熟悉，她给我写了一封信，偷偷放进我的课桌。她哪里知道，一天前我刚换过座位。

结果，她的信被发现，某男同学将之公开，我顿时成为班上的笑柄。有了此事，再与那位女同学见面，只好低头，好像自己做了什么不好的事情。

荒唐年代，另外一种不一样的青春，一种今天的中学生难以理解的青春。

白纸笔下的中学生，个性鲜明，其生命充满勃勃生机。他们的世界，我们不熟悉，却值得了解。

欣赏他的驾驭能力。场景闪回不定，叙述从容不迫。小说重点渲染的，并不是男女同学之间的恋情，而是试图解读少年们的青春时期，是否可能存在着另外一种情感：“在爱情与友情之外，还有没有另一种情感？如何界定‘男朋友’还是‘男闺蜜’？”这问题，让我为之困扰多年……”正是因这困扰，才使他对林开与蓝紫青关系的层层推进和细细解剖，成为这部作品最具力度的表现。进而为青春小说增加了新的内涵。

走进大学半年之后，林开与凝霜相爱，有这样一场对话：

“刚才你头发上有一些小雪花，不融化，还真是和你的名字很像呢。”

她和我并肩而立。她的头顶大概到我的下巴，这正是合适的身高

差。她没有看我，这也给了调整的空间与深呼吸的机会。

她轻轻地说：“但是这些雪花可比我好看多了。”

“可我觉得你要美上许多啊。”我不知道什么样的口气算是“不经意”，所以我只好跟着自己的感觉走了。

多年之前，我也曾经历过相似的情形，但那时站在我面前的女孩，如今我已记不得了。

本应是浪漫场景的叙述，白纸却显得如此冷静，穿插进来的一段文字结束于“如今我已记不得了”，透出一种冷幽默。

的确，白纸的创作愿望不限于青春文学。他说过，自己读过的最震撼的小说是《一九八四》，他还渴望能够成为奥威尔一样的人物。第一部小说的写作，让人看到了他具备的潜力。他用不一样的眼睛审视生存的时代，窥探属于自己可以冷峻表达的主题。对于他，能否成为奥威尔并不重要，重要的是他如何面对正在向他走来的一个不可知的时代，如何像奥威尔那样用文学为现实立此存照。

因为错误，青春才美丽。

不过，错误与历史的关系却不然。也许白纸已经开始明白了这一点。■

“新古迹”被打得满头包

文/朱辉

在这个社会批评如箭矢般漫天飞舞的时代，仿古建筑一直就是箭垛子。丑陋、臆造、质量低劣，这些言辞常常是批评者的集束手雷。而靡费公帑、僭越规格，则是更具道德高度的空对地导弹。此类批评义正辞严，颇为强横，言之一出，常常众口诺诺。这类言论身着厉行节约、关注民生、珍视古迹的衣裳，又确实怀揣一颗对公共事务的热心肠，几乎天生是不容置辩的金刚之身；如果他们抨击的目标是那些拆去真古迹，代之以假古迹的恶劣行为，则更具泰山压顶般的舆论压力了——把仿古建筑名之为“新古迹”，本身就是一个精致的嘲讽，一种批评策略。

但是对于所谓“新古迹”，我们真的不可一概而论。射箭是容易的，找到该死的目标就比较难。如前所述，“新古迹”至少应该分成三类：修复、重建（原地或异地），完全新建。修复似乎没有冒天下之大不韪，“修旧如旧”已是共识，不再赘言；重建则常常引来众口汹汹；而完全新建的，因为少有模板，是当代人的设计，几乎必定招来滔滔口水。但这些

汹涌的声音一定是持正理性的吗？滔滔口水一定是健康的吗？显然不见得。虽然拆去真古迹，建假古迹取而代之无疑可恶，要么是智商堪忧，要么是居心可疑，但对另一些所谓“假古迹”“新古迹”，我们怕是缺少了一点包容之心，欣赏之情。

无锡的灵山。新建的“梵宫”庞大，巍峨，繁复，甚至奢靡。

工程之浩大一望可知，细微处也处处用心。它是智慧和手艺的集成，当然也是钱堆起来的。这些钱想必数额巨大，其来源我虽不甚清楚，但其中很多来自于善男信女也有勒石为证。此类建筑因为对古老宗教的传承和对经典佛教建筑的某种沿袭，也可归入“新古迹”之列。然而它的价值其实是显而易见的：它是宗教信众的云集之地，也是当代建筑艺术的集中展示。它现在是新建，可多少年多少代之后，难道不就是真正的古迹么？

所有的古迹原本都是新建的。倘若我们的古人也一味忌惮于悠悠之口，现今遍布华夏的古迹从何而来？我们的文化又向何处附丽？

重修圆明园确乎应该慎之又

慎，但似也不必一味嘲笑斥骂。故宫的太和殿建于明永乐十八年（1420年），称奉天殿。明嘉靖四十一年（1562年）改称皇极殿，清顺治二年（1645年）改今名。建成后屡遭焚毁，多次重建，现在我们看到的是清康熙三十四年（1695年）重建后的形制。假如永乐帝不建，此后烧毁了也不重建，故宫还是今天这个辉煌完整的皇家宫殿吗？

道理其实是清楚的，但实际情况确实要复杂一些。前面说到圆明园，是否重建确有可议之处；时机不成熟，是一个暂时搁置争议的好办法。不过有时候情况并不都如这般复杂缠夹。对古迹的修复、重建，甚至完全新建仿古建筑，并不一定就是大逆不道的土豪之举。功能显著，就是说确有使用或观赏需要，且财政可敷，就应该建；尊重古意，融合创新，精心设计，就可以造出好建筑，它们将是未来的古迹；而要成为未来的古迹，它要经得起时光和风雨的冲刷淘洗，它的质量必须是过硬的。可见，功能、美感和质量，才应该是我们建言立议监督的焦点。■

山水人家
摄影/刘群